清明祭英烈 丰碑润童心

久是一年清明节。清明节教你祖先,弘扬孝道,是中华民族教干年的优良传统。清明节期间,海丝商报小记者们追 过在网上祭墓英烈,讲述英雄故事,杨怀革命先烈,让红色基因代代相传。 **诺小**红 文/图



英雄不朽,浩气长存 西溪中学 尤雅欣 指导老师 洪锦交

"寄意寒星荃不察,我以我血荐轩

"寄意寒星至不祭,找以找血存轩辕。"在历史的长河里,总有千千万万的 英雄用忠心守护着我们美丽的祖国。回忆盛世往昔,峥嵘岁月长。无论何时何地,我们都应该对这些英雄们怀有敬畏之情。

赵一曼,四川省官宾市白花镇白花 场村人,中国共产党党员,抗日烈士。 曾就读于莫斯科中山大学,毕业于黄埔 军校六期。赵一曼出身于封建地主家 庭,"五四"时期接受进步思想,反抗封 建礼教,谋求妇女解放,冲破封建地主 家庭束缚,走上争取人民解放的道路。 1935年11月,与敌作战中,为掩护部队 负伤后在昏迷中被俘。在狱中,敌人动 用酷刑,她坚贞不屈。敌人为获得我军 情报,送她去医院治伤。她却乘机晓以 民族大义,教育争取到了看守的董警察 和韩护士。1936年6月28日,三人一同 逃离哈尔滨奔往抗日游击区。第三天 清晨,在距离游击区不到10公里处,被 伪军追上逮捕。虽然敌人用尽各种酷 刑,但是她严守机密,挫败了敌人的图 谋。1936年8月2日,赵一曼被押上开 往刑场的火车,她虽感到死亡迫近,却 丝毫没有表现出惊慌的神态。在生命 最后时刻,她最为牵念的是唯一的儿 子。她向看守人员要来纸和笔,写下了 一封遗书。敌人将其绑在大车上,在珠 河县城"游街示众"。面对敌人的屠刀, 她毫无惧色,最后在珠河县小北门外壮 烈牺牲,年仅31岁。

在风雨无晦的年代,是他们,前仆后继、奋不顾身,争取民族独立;在民族危亡之际,是他们,挺身而出、义无反顾,用血肉之躯筑起钢铁长城;在人民需要的时候,是他们,毫不犹豫、英勇无畏,用生命捍卫人民群众的生命财产安全。

华夏大地,山河无恙。那些长眠于 地下的逝去的名字,不该被忘记;那些坚 毅笃定的英雄的面孔,应该被牢记。英 雄不朽,浩气长存。

清明祭英烈

康美中心小学 苏炜豪 指导老师 苏伟铭

"清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。"清明节又一次到来,人们都会在这一天向先烈和亲人表示着思念和缅怀,说到革命先烈,我不由得想到了小英雄雨来。

抗日战争时期,晋察冀边区的北部有一座小村庄,叫芦花村,12岁的雨来就生活在这里。他活泼开朗,和小伙伴一起上学,一起玩耍,一起对抗日本鬼子们。从小爱国爱学习的雨来,把那加板纸油印的识字课文,当宝贝珍藏;为不让敌人发现地下党员,他死也不向敌人屈服;他用计谋把敌人引入地雷阵,把鬼子炸得开花……在一次次与敌人的斗争中,雨来表现得十分出色,成为一名真正的小八路。

小英雄雨来的故事有两处地方引起 了我感情的共鸣。第一处是在雨来在夜 校上课,黑漆漆的屋子中点着几盏油灯, 孩子们盘坐着,和老师一起念着:"我们 是中国人,我们爱自己的祖国。"我边看 边想象着画面,鼻子不禁一酸。我们现 在的条件可比他们那

边想象着画面,鼻子不禁一酸。我们现在的条件可比他们那时候强百倍千倍:我们坐在宽敞明亮的教室里,老师用各种现代化的教学设施给我们传授知识,而我们



线上观看祭英烈视频。

却不珍惜当下。很多同学在书本上随意 涂鸦,抓破书页,一点儿也不爱惜。再看 看书中的雨来,生怕书页弄坏,用红布包 着,对比之下我感到羞愧。

第二处是雨来与鬼子做斗争的时 候。鬼子在雨来家搜寻不到李大叔,扁 鼻子军官的眼光立刻变得凶恶可怕,他 向前弯着身子,突然伸出两手。这手就 像鹰的爪子,扭着雨来的两个耳朵,向两 边拉。雨来疼得咧着嘴叫。随后,鬼子 又抽出一只手来,在雨来的脸上左右开 弓,"啪啪"打了两巴掌,又用手把他脸上 的肉揪起一块,雨来的脸立刻变成白一 块、青一块、紫一块,就像一个涂上3种 颜色的调色盘子。鬼子又拳脚相加,雨 来站不稳,鼻血直流,一滴滴血滴在课本 上。而雨来只用手背一揩,倔强地抽动 一下嘴角,仍咬着牙严守秘密,死活不 说。这个场面实在让人心急,我不敢想 象,这要是别人,鬼子三拳两脚就搞定 了,而雨来扛住了,真是勇敢的孩子!

年仅12岁的雨来,生活在动乱的年代,随时都可能在敌人的手中死去,然而他却临危不惧,勇敢地与敌人做斗争。而我们生活在和平年代,不用担心任何事情,却总是"身在福中不知福",我们会埋怨,无休止地向父母索要,和雨来相比,我们显得太渺小了。

少年强则国强,我们要珍惜先烈们 打下的江山,做一个新时代好少年,继承 先烈遗志,为祖国的繁荣富强而奋进!

我们的粮食英雄

南翼实验小学 陈俊宇 指导老师 李梅红

自古以来"民以食为天,食以稻为 先",水稻是最基本的粮食,是人们生活 的必需品。可谁承想到我们的祖祖辈辈 曾经历过吃不饱饭的时候呢?是他,用 一粒种子改变了中国,解决了全国人民 的吃饭问题,为我国粮食安全、农业科学 发展和世界粮食供给做出了巨大贡献, 他就是袁隆平爷爷。

袁隆平爷爷出生在饥荒的上世纪 30年代。从小,他就是一个喜欢思索, 爱提问的人,强烈的求知欲让他学到了 许多课外的知识。1953年,袁隆平从西 南农学院毕业后被分配到湖南安江农校 做老师,袁隆平最初从事红薯育种研究 教学,但当时国家粮食非常短缺,于是他 转而从事国家最需要的水稻育种。1961 年7月的一天,袁隆平发现一株稻株籽 粒多达230粒,他推算用这个稻株做种 子,水稻亩产会上千斤,而当时高产水稻 才不过五六百斤。当时世界权威遗传学 认为,水稻不具有杂交优势,然而袁隆平 经过在试验田不断选种,在1964年发现 一株"天然雄性不育株"。此后,他耗时 9年,研究出杂交水稻"三系配套法",比 常规稻增产20%左右,实现了杂交水稻 的历史性突破。

袁爷爷的事迹深深地铭刻在我们的心里,为了杂交水稻,袁爷爷几十年如一

日在试验田来回,为了让全国人民吃饱饭,他在90岁高龄依然努力奋斗,他是稻田的守望者。袁爷爷生前有两个梦想,一是"禾下乘凉梦",二是"杂交水稻覆盖全国",我们会接棒袁爷爷的这两个伟大梦想,从珍惜粮食、不浪费每一粒米开始做起。

缅怀先烈,传承精神

泽潭小学 邢秀菊 指导老师 洪全坤

又是一年清明,严冬在春风中消退,岁月在奋斗中远去,伫立在清风细雨中,哀愁的思绪在春风中荡开,哀思伴随着清泪,淡淡地和着雨珠流淌。

春风徐徐,诉不尽我们对革命烈士的深情;松柏青青,道不尽我们对革命烈士的哀思。是他们,在中华民族面临生死存亡的危急时刻,与日本帝国主义抗争到底;是他们,赌上自己的生命,甚至家人的生命,为中华民族换来解放和独立;是他们,将满腔热血洒遍了祖国大地,换来人民生活的幸福美丽。时间无法冲淡我们对革命先烈的缅怀,那段英勇无畏的历史我们将永远铭记。

史书上记载了数不胜数的英雄人 物,令我印象最深刻的是"舍身炸碉堡" 的董存瑞。1948年的5月,我军解放隆 化城的战斗打响。董存瑞所在的连队担 负攻击国民党守军防御重点——隆化的 任务。董存瑞担任爆破组组长,他带领 战友接连炸毁4座炮楼,5座碉堡,胜利 完成了规定任务。连队随即发起冲锋, 但突然遭到敌人一隐蔽的桥型暗堡猛烈 的火力封锁,部队接连两次对暗堡爆破 均未成功。当时,年仅19岁的董存瑞挺 身而出,向连长请战:"我是共产党员,请 允许我去!"连长批准了他的请求。在部 队进攻受阻的危急关头,他毫不犹豫地 用左手托起炸药包,右手猛拽导火索,高 喊:"为了新中国,前进!"硝烟弥漫,暗堡 炸毁,部队成功突击,而董存瑞的生命被 定格在了19岁。董存瑞的壮烈牺牲是 光荣的,他值得被我们永远铭记!

先烈们!请安息吧!如今中华盛世如您所愿!是你们,用生命创造了我们的幸福生活,我们青少年必将传承你们的革命精神,奋发图强,让祖国未来的道路更宽,更远……

英雄故事我讲述

蓬华中心小学蓬岛校区 郭夏荧 指导老师 洪小梅

如果你是一缕阳光,你是否照亮了一片黑暗?如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?如果你是一粒粮食,你是否哺育了绚烂的生命?如果你是一颗最小的"螺丝钉",你是否永远坚守岗位?

雷锋,就是这一缕阳光,这一滴水、这一粒粮食,就是这颗小小的螺丝钉。 虽然他的一生短暂,但他的精神长存;虽 然他的一生平凡,但他的形象伟岸。 有人说:"雷锋已经永远离开了我们。"他真的离开了吗?不,虽然他的肉体离开了,可他的崇高灵魂却永远伴随着我们,激励着我们一代又一代……

你听,兰考县的父老乡亲们呼唤县 长的声音响起来了,"焦县长,您怎么 了?"声音是那样关切,令人动容。因为 他们的焦县长为了兰考县的百姓病倒 了,倒在了那片贫瘠而又富饶的土地 上。 你看,新时代的焦裕禄向我们走来 了,他的感人事迹,传唱大江南北。两次 进藏的他,领养了三个孤儿,让本不富裕 的家庭更加拮据,有时甚至要靠捐血来 贴补家庭,可他给群众买药、扶贫救济时 却出手大方,少则百十元,多则上千元, 最终实现了"青山处处埋忠骨,一腔热血 洒高原"的誓言。这位视少数民族同胞 为骨肉的汉族干部倒下了,用他的鲜血 染红了他所热恋的雪域高原。他们是 谁?他们就是党的好干部焦裕禄、孔繁 森。他们又是"雷锋",是时代前进中的

老师把自己的知识和道德力量传播 给莘莘学子;工人农民们用自己的汗水 描绘着祖国的蓝图;警察叔叔们用自己 的青春和鲜血守护着人们的和平、安宁; 白衣天使们用自己的温柔给我们带来了 健康、美好……

在祖国广袤的土地上,到处都有雷锋的身影,他们学习雷锋精神,践行雷锋精神,在平凡中做出不平凡的贡献,他们是当代活雷锋!

雷锋精神伟大,但并非高不可攀;平凡,但并非琐碎;神圣,但并非不食人间烟火。当国家利益遭到损失时,"雷锋们"挺身而出;当人民群众遇到困难时,"雷锋们"倾力相助;当个人利益与人民利益不能统一时,"雷锋们"毫不犹豫地牺牲自己的一切,甚至生命。

雷锋从来没有离开过我们,他那流淌着无私奉献的血液将撒遍祖国各地,他的精神将永远激励着我们前进,在新世纪的建设大潮中,我们也将谱写一曲曲壮丽的雷锋之歌。

网上祭英烈有感

晓山小学 黄靖帆 指导老师 黄阿红

"沾衣欲湿杏花雨,吹面不寒杨柳风。"四月来临,万物复苏,百花齐放。春雨打湿尘埃、唤醒大地,也带来了我国的传统节日——清明节,由于疫情原因,我们不能到烈士园祭扫,但老师给我们布置一项特别的作业:网上祭奠英烈。

5日早上,我怀揣着沉重的心情打开电脑,进入"网上祭英烈"活动页面,人民英雄纪念碑就矗立在眼前,在留言处,滚动着来自祖国各地的网友们的感言寄语。看着页面一位位豪情壮志英烈们的雕像,我仿佛看到了狼牙山五壮士跳崖时悲壮的情景,仿佛看到董存瑞手举炸药包时豪迈的神情,仿佛看到黄继光用胸膛堵住枪眼时坚定的眼神……

"不忘烈士抛忠骨,民族复兴中华魂。"我印象最深刻的是绞刑架下李大钊那刚毅的神情。李大钊是中国共产党主要创立人之一,他知识渊博,是一位可敬的人。在我学习的课文《十六年前的回忆》一文中,他是一位慈祥的父亲。因为他的大女儿曾在文中写道:他不论多忙,对我问的问题总是很感兴趣,总是耐心地讲解给我听。在这篇课文里,他是一位爱女儿、有耐心的父亲。但最打动我的还是他那坚贞不屈的精神,他严守党的机密,有着为人民和党献身的牺牲精神!在他心中,有一个信念:他相信革命事业必胜,共产党必胜,人民的生活定会好起来。

清明时节,让我们把对烈士的缅怀和哀思,化作学习和前进的动力吧。









小记者用手抄报、书法缅怀英烈

